

“街头驿站”，户外工作者的暖心港湾

本报讯（通讯员 王晓兰 刘厚珉）7月18日下午4时许，外卖员张庆杰路经单县园艺街道黄楼社区党群服务中心“暖心驿站”，在驿站“水吧”接了水，坐在沙发上稍作休息，待消除了倦怠之感，重回送餐路上。

今年以来，单县整合社区党群服务中心、邮政服务网点、志愿者服务站等资源，打造了一批具有本地特色的“暖心驿站”，提供休息、饮水、充电、学习、娱乐、快修等服务，成为外卖员、快递员、

保洁员、网约车司机等户外劳动者“冷可取暖、热可纳凉、渴可喝水、累可歇脚、雨雪可避”的温馨港湾。“在这里歇歇脚、看看书，跟热情的志愿者聊聊天，就像回到家里一样惬意！”许帅说。

据悉，单县“暖心驿站”覆盖全城24个社区，平均每10分钟车程就有一个，除了有桌椅、空调、饮水机、爱心雨伞、急救药箱、充电设备等便捷设施外，还充分调动社会各职能部门的力量，成为集党委、共青团委、工会、志愿者联合会、市场

监管局、城市综合执法局等服务和治理功能为一体的“家”驿站。

“社区党群服务中心提供包括社保缴纳、医疗救助、就业指导等在内的100多项服务，它们同样适用于‘暖心驿站’的服务对象。”单县园艺街道黄楼社区党委书记李庆功说。今年针对直播电商、快递物流、外卖送餐等新业态催生的新就业群体，成立了电商快递物流行业党委、外卖行业党委等，结合各单位职能积极为“暖心驿站”的服务群体提供救助帮扶、

法律咨询、技能培训，号召他们积极向党组织靠拢。“我们刚刚收到党委和‘暖心驿站’发放的大礼包，里面有党徽、水、面包、口罩、针线包、防晒冰丝袖等，现在有了驿站，我们就有了第二个温暖的‘家’。”送餐员王进海说。

“党员志愿者们正在收集外卖小哥、快递小哥、网约车司机等这群人的愿望，由‘暖心驿站’、党群服务中心、共驻共建单位来满足他们小小的心愿。”黄楼社区党群服务中心解说员李娜，指着一面心愿

墙对笔者说。黄楼社区党群服务中心总建筑面积2000m²，三层独立空间，设有“艺之间”“体之间”“学之间”“梦之间”“悦之间”等十几个功能室，能为来到驿站的人免费提供有氧锻炼、艺术学习、课外阅读、儿童看护、矛盾调解等服务。

如今，以“暖心驿站”为载体的服务网络已经铺开，持续为外卖小哥、快递小哥等传递温暖，并努力整合妇联、工会、残联、医院等各类社会资源，向他们开放免费义诊、心理咨询服务等。

一村好风气

——单县徐寨镇关帝庙村见闻

近日，天气闷热，笔者走进单县徐寨镇关帝庙村，碰到村民初明信老人，说起村里卫生环境的变化，初明信很是激动：“大街小巷、旮旯缝道都一样干干净净，大家都养成了好的习惯，不乱丢垃圾，碰到垃圾还自觉捡拾，都把自家门后收拾得很整洁……”

初明信老人说的“好习惯”，令笔者颇感兴趣。镇政府包村干部刘文保告诉笔者，关帝庙村是大蒜种植专业村，一到蒜薹收获期，大家互帮互助，不会让一户延误时机；西瓜授粉季，不用种植户打招呼，邻居们都会过来帮忙“对花”，“不让一家一户因为忙不过来而耽误一季收成。”刘文保说。

6月22日傍晚，预报夜里有雨，没有种豆角的户提上筐子、袋子，头戴矿灯，钻进豆角架下，抢收豆角，直到摘完为止。“不管谁家的豆角，帮助收了，啥也不用说。谁也不会眼睁睁地看着别人受损失。”村民王红菊说。

60多岁的村民古雪华爱帮助人，只要碰到该帮的人和事，准会伸手，因此浇地、施肥、除草、销售等，都可能看到他忙碌的身影。古雪华如是说：“祖祖辈辈、乡里乡亲，帮把手费不了大劲儿，大家都是两好搁一好，全村都和美！”

不久前，智障村民初某某家因用电线路老化，引发火灾，村民纷纷舍身灭火，将损失减至最低限度，并捐出锅碗瓢勺、柴米

油盐、衣物穿戴等，确保其一家正常生活。“谁家有病有灾的，大伙儿都会自觉地靠前帮一把。”村民古永军说。

在关帝庙村有一个上了《村规民约》的“老规矩”。从6年前开始，村里白事都由村民理事会承办，不管家境富与贫，不管人口多与少，亲朋不准穿戴孝衣，宴席不超过10桌，一人一碗大烩菜，两包不超过15元的烟，三鞠躬代替磕头行礼，不准请唢呐吹响、不扎纸活……“一切从简，简到近乎苛刻的地步。”村支部书记初随珠说。恪守“白事至简”不容易，有的“爱面子”的户想“大办一场”，叫理事会“网开一面”。初随珠拒不留情面，回答：“厚养薄葬是老辈的传统，不大操大办也是咱村的老规矩，你要坏了这规矩，群众会戳我的脊梁骨，以后咋办！”一句话把当事人噎了过去。原计划花2万元的事，最后仅花了2000元，当事人感慨颇多。

还有一个“爱面子”的户，瞒着理事会给客人饭桌加了两盘凉拌菜，还没等动筷子，理事会立马叫停。初随珠靠前摆道理，说得当事人哑口无言。最后，把凉拌菜归在一起让家里人吃了。

理事会算过一笔账，按照人口自然死亡率，“老规矩”可使全村一年节省白事支出50万元。“有这50万块钱，用在生产上，就可能增加一笔大收入。”初随珠说。 通讯员 刘厚珉



刘棚村北入口村标



位于村中心的文化公园

刘棚村：由“饭”而立的古村落

刘棚村隶属单县莱河镇，因名人轶事居多而闻名。

《刘氏族谱》记载，明成化元年（1465年），刘氏先人自山西洪洞县迁此，在路旁搭棚卖饭，养家糊口，遂以刘饭棚为村名，后因自给自足，维持温饱，便去掉了“饭”字，简称刘棚村。至今，许多老年人还习惯称谓刘饭棚村，中情愫不言而喻。

纵贯全境的卢沟沟为古代河沟，或形成于汉代。一直以来，卢沟沟两岸桑榆槐柳丰茂，水盈鱼虾畅游，景色十分幽美。其东岸生长着近百株数百年寿龄的槐树，形成了密密麻麻的绿色屏障，彰显了人与自然共生共存的力量。

相传，槐林为明朝先民从迁徙地山西洪洞县携带种苗栽植而成。数百年栉风沐雨，槐林苍劲挺拔、盘根错节，有的树干虽被虫蚁啃蚀中空，但依存苍老皮肤，绝处逢生。如今的槐林已从亘古老根繁衍数十代子孙，依然生机勃发。一代代、一层层枝丫与老朽主干缠绕在一起，形成“拥母抱子”的景观风情，寓意先民无所畏惧、昂扬向上的抗争精神。

在刘棚村民的记忆里，卢氏牌坊曾是单县“牌坊城”美誉的“乡野版”代表之一。据记载，该牌坊为卢氏家族为先祖卢锡晋所立的功德坊，四柱三间，双檐歇顶，上刻“述文尚志”，中刻“百世流芳”，庄严气派，蔚为壮观。“文革”期间，卢氏牌坊被拆除，部分部件沉积地下，偶有出土现身。

卢锡晋为康熙二十七年（1688年）进士，曾任山西怀仁知县。噶尔丹叛乱初平，其上书康熙皇帝，请缨到边塞守疆，推行戍边将士屯田，豁免广昌、广灵、灵丘等县籍赋税，改卫所为州县。任职6年后，其擢升为刑部主事，督通州仓。丁母忧而归，服阙，补原官，迁礼部主客司郎中。后为正定知府，政尚清简，务与民生息。次年，辞职归乡，晚年好古文辞，所著《尚志馆文述》九卷及续集九卷，成为传世经典。

同姓氏的卢尚勤为宣统二年（1910年）御医，著作《疮判》《时斋医话》《瘫说》等。抗战结束后，卢尚勤回乡省亲，目睹乡亲缺医少药、丧失性命，遂辞掉公职，在家开了一个小诊所，扶贫济困，拯救生灵，有口皆碑。

同为刘棚村人的朱嵇，是清乾隆庚午科举人、辛未进士。曾历任四川、陕西道监察御史，巡视京城之北，遇事敢言，威震京城。其一生为官清正，深受同僚敬重，著有《菊雨山房诗集》。清代文学家纪晓岚在《阅微草堂笔记》（卷七）称朱嵇为“朱竹坪御史”。

旧时代的单县一带，庙宇、祠堂星罗棋布，建造工匠数不胜数。民国时期，刘棚村的工匠刘汉忠擅长刻制脊兽、铺盖小瓦、更换梁檩等独门绝技，曾参与单县古邑城门设计、建造和城区东关“春秋阁”修缮，被载入史册。

据悉，庙宇、祠堂顶部建筑分为琉璃瓦、黑片瓦两种。旧时律法森严，建造祠堂只有功名人家

才可使用琉璃瓦，普通百姓只能使用黑片瓦，稍有差池，官府就会治罪。因此，工匠一般不轻易建筑庙宇、祠堂，以免不慎受刑。

故此，大凡建造庙宇、祠堂，都少不了刘汉忠的指导。刘汉忠还有一手“托梁换柱”的技艺，一旦房梁顶柱不力，房顶塌陷在所难免。刘汉忠可在不动梁檩的前提下，将顶柱抽取更新，房舍安然，堪称“独门秘笈”。

从古至今，刘棚村名人辈出。现年64岁的孟昭良为“山东省道德模范”，入围央视2002年度“感动中国”候选人。

2002年5月，孟昭良脚蹬人力三轮车，沿途乞讨，风餐露宿，跨越鲁豫鄂湘四省，辗转45天，行程1700多公里，将落难单县的无腿重残土家族妇女田云送到湖南张家界的老家，先后被央视及多家省卫视等媒体跟踪报道，被誉为“山东好汉”。根据其事迹改编的山东梆子戏《山东汉子》进省赴京会演，巡演百余场，好评如潮，荣获几十个奖项。

如今，刘棚村是莱河镇的美丽宜居示范村，村党支部领办的合作社成为村民增收的靠山，而中草药种植、加工是村民致富的好项目。

文/图 通讯员 刘厚珉



村办制衣车间 仅需八个工人

近日，笔者在单县终兴镇王双楼村志宏制衣车间看到，80台安静运行的羊毛衫编织机，仅有8名工人轻松看管。

原来，这个村支部领办合作社的加工项目，淘汰了原有传统半自动化编织机，引进了高效能、智能化生

产线，生产成本大大降低，现有工人待遇得到提高。“过去是人干活，现在是人看着机械干活，企业管理、产出效能、产品质量和工人劳动强度实现了全过程改善。”村干部、车间负责人赵继艳说。

通讯员 刘厚珉 摄